

De la edición de anoche

Por esos barrios...

Se dice que en Córdoba no hay eua- tuatorios, pero no se tiene en cuenta que las ordenanzas municipales abren la mano, porque el Código municipal tiene manga ancha en este como en otros asuntos. Rara vez que se edifica una casa y se somete a la alineación, ajustándose al plano oficial la línea a que debe subordinarse el nuevo edificio, que no queda en la vía pública un rincón de mayores o menores proporciones que se convierta en refrete primero y después en depósito de inmundicias. Últimamente ha tocado el turno a la calle Sevilla, en donde se ha concluido de edificar una casa y a unos cuantos metros de distancia de la calle Oondor- men tenemos ese rincón que consiente toda clase de desahogos. Y hay para rato, porque cuando se trató por el propietario de la casa inmedia- ta de la reforma no se tuvo en cuenta en el Ayuntamiento lo que después debía ocurrir. Y ocurrió, que sin intención de hacerlo, hoy en la entrada misma de la calle Sevilla un rincón amplio convertido ya en asqueroso urinario y depósito de todo género de materias. Tráza la línea con la nueva casa recientemente edificada, modifica las condiciones de la calle Siete Rincones, pero queda la de Sevilla con el feo aspecto que el rincón ofrece, porque en un día más oportuno no se resolvió de una vez lo que las circunstancias aconsejan ahora. La comisión municipal de Fomento, a quien compete este asunto, debe fijarse en la situación que queda la entrada de la calle Sevilla, en donde el ornato no responde a la importancia que adquiere esta arteria, situada en la principal entrada de Córdoba. De otro aspecto, pero de una necesidad urgente, es el proyectado ensanche de la calle del Caño, en donde algunos propietarios han realizado mejoras de consideración, una de ellas la apertura de entrada por la casa llamada del Arco, en la calle de Osario, y la expropiación de otra casa ruinosas en las inmediaciones de la referida, y situada en el centro de la del Caño. Con algún esfuerzo económico puede facilitarse la circulación de toda clase de vehículos, ya que esto representa un problema, y tendríamos una nueva vía, que, partiendo de la calle Osario, diera salida a la del Conde de Robledo y Gran Capitán. El antiguo barrio de Trascastillo adquiriría otra vida distinta de la que ahora tiene, y a la que los propietarios se hallan dispuestos. Para esto sólo falta la eficaz ayuda del Ayuntamiento, que tiene varios proyectos fáciles de realizar con un poco de estudio y buena voluntad. Martín Porras.

Sección de primera enseñanza

Antecedentes El jefe de la sección administrativa de Avila ha remitido los antecedentes profesionales del maestro don Antonio Aranda Toscano. Posesión Comunica el alcalde de Montilla que se ha posesionado de su cargo la maestra doña Carolina Bueno. Nombramiento Ha sido nombrado maestro de Logroño don Antonio Marin. También ha sido nombrado maestro de Marmolejo don Demetrio Campos Ruiz. Posesionados Ha tomado posesión de la escuela de párvulos de Cabra, el maestro don Antonio Linares. Asimismo se ha posesionado del cargo de auxiliar interina de la escuela de párvulos la maestra doña Josefa Cuenca Quech. Comunicación El delegado regio de primera enseñanza comunica la toma de posesión de la tercera escuela de niños por el maestro don Luis Demetrio de la Cruz. Para el pago El jefe de la sección de contabilidad de la Junta de derechos pasivos, envía las cantidades necesarias para el pago de los pensionistas y jubilados del magisterio correspondientes a Marzo último. TRIBUNALES Juicios orales Día 5.—Causa procedente del juzgado de Montilla, por disparo, contra Juan Antonio Ramirez Sanchez. Defensor, señor Fernández Jiménez; procurador, señor Usano. Causa seguida en Córdoba, por hurto, contra José María Adrián. Defensor, señor Molina Albenidín, y procurador, señor Barbudo. Causa instruida en Baena, por disparo y lesiones, contra José María Márquez Ortega. Defensor señor Fernández Trujillo, procurador señor Avilés.

Gobierno civil

Licencias de caza El gobernador civil ha concedido licencia de uso de armas y para cazar a los señores siguientes: Don Antonio Ruiz Cuevas, de Nueva Carteya; don Antonio Velasco Hurtado, de Palencia; don José Murillo Rodán, de Cabra; don Juan de Dios Aguilera Serrano y don Juan Cobos Marin, de Priego; don Pedro Trivilla García, de Adamuz; don Juan Rodríguez Sánchez, de Villanueva del Duque; don Manuel Domínguez López, de Hornachuelos; don Francisco Moya Martínez y don Francisco Moreno Valverde, de Pedroche; don Antonio Martínez de Tejada, de Córdoba; don Manuel Vargas Hernández, de Villa del Rio; don Matías Gómez Onerro, de Villanueva de Córdoba, y don Francisco Echa Tirado, de Rute. Traslado de preso Se ha ordenado que sea trasladado de Palma del Rio a esta capital, el recluso Amador Zafra Carrasco. Presupuestos Han sido autorizados por el gobernador civil, los presupuestos que han de regir durante el presente año económico, en los Ayuntamientos de Almedinilla, Alcaracejos, Carcabuey, Montalbán y Valsequillo. Visitas Ha sido cumplimentado el señor Blas Peralas por el representante de la Diputación provincial don Antonio Pineda de las Infantas, el diputado a Cortes don José Fernández Jiménez, para despedirse del gobernador, por marchar a Madrid, y el diputado provincial don Francisco Gómez Jiménez. También estuvo en el despacho del gobernador el alcalde de Cabra, don Luis de la Iglesia Varo.

DE SOCIEDAD

Notas varias En el expreso de esta mañana regresaron a Córdoba el alcalde don Francisco Fernández de Mesa y su distinguida esposa. —Después de pasar unos días entre nosotros, marchó a Canarias el notario don Francisco de la Iglesia Varo. —Se encuentra en Córdoba el diputado provincial don Francisco Gómez Jiménez. —Regresó a Almodóvar el rico ganadero don Antonio Natera. —A Sevilla marchó el abogado don Enrique del Castillo Romero, en unión de su distinguida esposa. —Salieron para Montilla la señora viuda de Algaba, y para sus posesiones de Posadas don José Hens y familia. —En el expreso salieron para Madrid el diputado provincial don Antonio de Hoces y Losada y sus pequeñas hijas. —Se encuentra enfermo el director del Fomento Agrícola de Andalucía, don José Ortega Contreras. —Ha regresado ya la corte, después de pasar un día en esta capital, nuestro antiguo amigo y compañero don José García Plaza, redactor jefe del «Heraldo de Madrid» y exgobernador civil de varias provincias. —Para asistir a la asamblea olivarrera llegaron de Puente Genil don Luis Fernando Reina, don Juan Delgado y don Francisco Varo. —Con brillante puntuación ha aprobado los ejercicios para el ingreso en el cuerpo de Telégrafos, nuestro querido amigo y paisano don Carlos de Pablo-Blanco y Torres, a quien nos complacemos en felicitar.

Asamblea de olivereros

Bajo la presidencia del señor Muñoz Pérez se celebró ayer en el Círculo de Labradores una reunión de olivereros de esta provincia, convocada por la Cámara Oficial Agrícola. Después de larga discusión, designóse una ponencia, que redactó las conclusiones que habrán de presentarse al ministro de Fomento. La Cámara acordó no dar publicidad a dichas conclusiones, las cuales fueron entregadas al marqués de Cabra, que partió anoche en el expreso para Madrid, llevando la representación de los olivereros de Sevilla y Córdoba.

Cámara Oficial Agrícola

A los señores productores y tenedores de aceite Por Real orden del ministro de Fomento, fecha primero del actual, se ordena la presentación en los respectivos Ayuntamientos de las declaraciones juradas del aceite que posean, en el plazo de ocho días, recomiendo en el apartado tercero de tan soberana disposición la mayor exactitud en la declaración jurada a fin de evitar responsabilidades que pudieran derivarse de las ocultaciones en que se incurra. Esta entidad llama la atención de todos los señores tenedores del expresado líquido para que se apresuren a presentar las relaciones que se interesan, en evitación de los perjuicios a que pudieran dar lugar, encareciendo al mismo tiempo que el impreso que la Cámara ha enviado a todos los pueblos lo remitan también a la misma con las existencias que posean. Córdoba 4 de Abril de 1921.—El presidente, Salvador Muñoz.

Toros en Sevilla

La segunda de abono Para la segunda de abono el amigo Lorens, organizó un espectáculo sugestivo y atrayente que llenó casi por completo el circo de la Maestranza. El espectáculo se dividió en tres partes, la primera se titulaba el toro en la edad media, la segunda en nuestros días, y la tercera el toro futurista. El espectáculo lo presidieron Dora la Cordobesa, Trini Ramos y Blanca Alonso de los Rios. A los acordes de un paso doble que no era de época desfiló una original cabalgata a cuyo frente marchaba, el aguerido Cid, representado por el rejoneador Barajas y Pepe-Hillo, encarnado por el popular Charlot-Chispa, figuraban además Heraldo, Alguacilla, mozos forzados etc. El caballero Cid clavó tres rejones, sufriendo un monumental batacazo. Pepe Hillo demostró que cualquier tiempo pasado fue peor. Los dos versigueros lidiados en este lugar tenían demasiados kilos y respeto para estos lidiadores. La tercera parte o sea el toro futuro, gracioso y original, causó mucha risa en el público que la presencié. La parte seria Se lidiaron seis de Veragua por Alcaraceño, Casieles y Joseito de Málaga. Alcaraceño en su primero estuvo vulgar con el capote. Cambiado el toro tomó un par de las cortas y al cambio lo puso superiormente, quedando los pafos algo caídos. Se le ovacionó por la valentía y Alcaraceño volvió a coger las banderillas cortas, dejando otro par en igual forma mejor que el anterior, escuchando nueva ovación y música. Con la muleta estuvo rabioso de valiente, metiendo algunos pases superiores que el público ovacionó. A la hora de matar, entró en corto y recto, agarrando una estocada contraria, que fué lo suficiente. El diestro fué ovacionado largamente, dando la vuelta al ruedo y cortando la oreja de su enemigo. En su segundo lanceó valiente y en la muerte que brindó a sus paisanos estuvo cerca y tranquilo. Después de un pinchazo, clavó el estoque algo atravesado y terminó con un descabello a pulso al primer golpe. Se le aplaudió, saliendo a los medios a saludar. Decididamente, Casieles quiere permanecer alejado de la plaza de Sevilla, cuando ayer no dió ni un capotazo que recordase al novillero que debutó en la Monumental. Soso y espático, ni dió un lance que fuera de estimar, ni con la muleta se le vio ni decisión ni deseo. A pesar de lo que quedaba que estaba su primer toro, el asturiano pudo haber sacado mayor partido de él. Finchando al primero estuvo deficientísimo, haciéndose acreedor a las censuras que escuchara. En su segundo no quiso buscar el desquite, y fué soso lanceando, aburriendo muleteando, y casi reprodujo en la muerte de este toro las censuras de su primero. Decididamente, el joven Casieles salió con el firme propósito de no rehacer el cartel que aquí conquistara con su primera actuación de novillero. Existía verdadero interés por ver a Joseito de Málaga, después de alternativo como matador de toros. Nadie se fijó en que sus lances de capa fueran unos mantazos vulgares, porque ya es sabido que Joseito es nulo con el capote. Pero se esperaba que sus faenas de muleta fuesen como las que ejecutara la pasada temporada en la misma plaza. Paró en los primeros pases, pero luego se distanció y toroó con la punta de la muleta, sin parar ni aguantar. Después de un pinchazo, entrando mal, largó un «goli» con todos los pronunciamientos desfavorables. Desde el segundo tercio del quinto toro se desencadenó una fuerte tormenta de agua y viento, que hizo la lidia imposible. Por eso no quisimos tomar en cuenta al joven matador malagueño su faena con el que cerró a la parte seria. Los toros de Veragua fueron bravos, suaves y manejables, muy apropiado para que los espadas mencionados hubiesen tenido una gran tarde. Durante la lidia de estos toros se arrojaron al ruedo dos «capitalistas». El primero dió unos pases de muleta embarullados, y el público aplaudió al «capitalista» cuando éste pasaba al calabocillo de la plaza. El segundo fué volteado aparatosamente al dar unos lances con el capotillo, resultando ile-o. El público salió atrozmente cansado del espectáculo.—Corresponsal. 3 IV 921.

Toros en Madrid

(POR CORREO) La segunda de abono Con seis hermosos ejemplares de la ganadería de Palha, cuyas características se acentúan cada día más, y los espadas Paco Madrid, Saleri II y Carnicerito, tuvo lugar la segunda corrida del desgraciado abono que la nueva empresa de Madrid nos viene deparando. El tiempo era lluvioso y antes de empezar el festejo los ocupantes de los tendidos sufrieron una ligera rociada. Afortunadamente, el cielo se despejó enseguida y ya el resto de la tarde continuó apacible. En el palco regio estaba la infanta doña Isabel, acompañada de la señorita Bertrán de Lis. En un palco sobre el tendido del 9 figuraban varios oficiales del Ejército y la Armada italianos, acompañados de varios de los nuestros. También, confundidos entre el público, presenciaban la corrida varios soldados y clases de la misma nacionalidad extranjera. La entrada, a pesar del poco aliciente que el cartel tenía, por lo que a los diestros respecta, era de las llamadas «buenas». PRIMERO.—El toro sale muy corrección y el malagueño Paco Madrid no consigue sujetarlo. Con la muleta estuvo tranquilo y cerca, molestado siempre por el viento. Con un pinchazo delantero y escupido, una estocada perpendicular, dos pinchazos más, un metisaca, y un descabello, siempre echándose fuera, finiquitó su enemigo. La desgraciada faena fué coronada con una ligera silba. SEGUNDO.—Saleri hace el ridículo con el capote. El toro es manso y huye escandalosamente del percal, dando incasantes vueltas al redondeo y yendo detrás los «majos» como si estuvieran jugando al «dado». Como el toro sigue mansuroneando, el presidente ordena que se le foguete, pero el animalito sigue dando vueltas y las banderillas de fuego le han de ser puestas al sesgo. Indudablemente este «marrajo» tenía su papel dando vueltas a una noria. Saleri, nos gustó sin embargo, con la flámula, pues con varios telonzos valientes, consiguió sujetarlo e igualarle. Aprovechó la ocasión para dejar una estocada algo caída y atravesada que dió la muerte al bicho. En honor a la brevedad escuchó palmas y hubo de dar la vuelta. TERCERO.—Era poderoso y corrección como los anteriores. Carnicerito instrumentó varios lances valientes y muleteó distanciado y medroso. Salíéndose de la suerte dejó primero una estocada trasera y luego un bajonazo. Se oyeron algunos pitos. CUARTO.—Paco Madrid instrumentó varios lances embarullados. Los muletezcos fueron de tanteo y siempre por la cara. Adoptando extraordinarias precauciones dejó una estocada atravesada y pescuquera, descabellando después de dos intentos. Los pitos siguieron estando a la orden del día. QUINTO.—Fué este un toro negro, poderoso y astillado de los dos cuernos. De salida arrancó un burladero. Saleri lanceó dejándose comer el terreno. Cogió los pafos dejando un par de frente aceptable, luego otro en la misma forma caído y terminó con otro también de frente de buena ejecución y elegancia. Luego con los trastos de matar brindó a los oficiales italianos del palco, los cuales son ovacionados unánime y repetidamente por todo el público. Los oficiales y clases reciben en pie y en actitud de saludo militar esta cariñosa muestra de simpatía. El momento resultó algo emocionante. La faena de Saleri no correspondió a la emoción citada, limitándose a dar varios muletezcos de alivio y cuatro pinchazos y un descabello también de alivio. ¡Señores, qué corridita!... ¡V las que quedan!... A pesar del contrapeso del brindis, la plaza fué unánime. SEXTO.—En el primer tercio solo merece citarse un valiente quite de Carnicerito. Dejándose llevar por el espíritu de imitación, brinda también a los italianos, esta vez a los confundidos entre el público del tendido 10. Varios muletezcos de tanteo, sobresaliendo uno de pecho muy valiente y otro por alto con la misma característica, dos metisacas, media caída, varios intentos y un descabello, dieron fin a nuestro aburrimiento. Claro está que porque era el último de la tarde. Ni banderilleros ni picadores hicieron nada que merezca reseñarse. De los toros, según se desprende de lo escrito, deducirá el lector que podía haberse sacado mayor partido.

Una joven lesionada

A las dos y media de esta tarde ha ocurrido un lamentable suceso en el garage situado en una casa de la Avenida de la Estación, junto al Sanatorio «La Concepción», del que es dueño don José Pérez Cantueso. Se hallaba en el portal del mismo la joven de 17 años Pepita Pérez Lacalle, hija del señor Pérez Cantueso, y al entrar un camión en la casa, parece ser que el chauffeur hizo un mal viraje y quedó la joven entre el coche y la pared, resultando con diferentes lesiones. Inmediatamente, con la urgencia que el caso requería, en otro automóvil y en unión de sus padres, fué trasladada la lesionada a la casa de socorro. En el citado establecimiento benéfico el médico de guardia señor Castiella y el practicante señor Moreno apreciaron a la señorita Pérez Lacalle una contusión de tercer grado en el tercio medio del antebrazo derecho, erosiones en la cara y epitaxia, que fueron calificadas de pronóstico menos grave, salvo complicaciones. Después de curada fué conducida a su domicilio. Del desgraciado accidente se ha dado cuenta al juzgado municipal de la izquierda. Lamentamos muy de veras el accidente que ha sido víctima la señorita Pérez Lacalle y le deseamos una rápida y total curación. El chofer emprendió la fuga.

La barriada del Cerro Muriano está abandonada

Esta mañana ha visitado al gobernador civil señor Blasco Peralas, una comisión para protestar ante el mismo del abandono en que el Ayuntamiento de esta capital tiene aquellos vecinos. Dicha comisión, que era presidida por el alcalde pedáneo don Manuel Baem Díaz, la formaban don Alonso Pérez, los vecinos don Fernando Poveda, párroco, y el médico don Francisco Ruiz Hens. Los comisionados expusieron al gobernador civil las innumerables deficiencias que en la barriada se notan a diario, lo mismo en cuestión de los servicios más indispensables que en lo que afecta a la higiene, sanidad y otros asuntos. El señor Blasco Peralas les dijo que haría al alcalde señor Fernández de Mesa, y que le interesaría que el Ayuntamiento se preocupase algo más de los asuntos por resolver en Cerro Muriano, prometiéndoles que todo se arreglaría de forma que quedarán satisfechos. La comisión salió agradecida a las atenciones del gobernador civil.

El suceso de hoy

Un joven arrollado y muerto por el tren Esta mañana, próximamente a las diez de la misma, ha ocurrido junto a la estación central de los ferrocarriles, una sensible desgracia que ha costado la vida a un joven de veinte años. En sitio cercano al paso a nivel del Pretorio, se hallaba una máquina efectuando maniobras para organizar diversos trenes. Como es lógico, en dicha operación intervenían varios mozos de enganche. Se supone que al querer cruzar la vía uno de los mozos, recibió tan fuerte golpe en el pecho, que fué despedido algunos metros, cayendo sin sentido al suelo. En el acto acudieron varios compañeros de trabajo, que lo trasladaron a la estación, y una vez colocado en la camilla de la compañía, se le condujo al hospital de Agudos, con la urgencia que el caso requería. Al llegar al citado establecimiento benéfico, el infortunado joven ya era cadáver. Se hallaba José Muñoz Gallego, domiciliado en la casa número 4, de la calle Franco, de esta capital, y como ya decimos, contaba veinte años de edad. Al hospital acudieron varios hermanitos y familia de la víctima, desarrollándose entre los mismos una escena desgarradora. Fué reconocido el cadáver por uno de los médicos de la casa, que comprobó su defunción, siendo trasladado al cementerio de Nuestra Señora de la Salud, donde esta tarde le habrá sido practicada la autopsia. Del suceso se ha dado cuenta al juzgado de instrucción de esta capital, para los efectos consiguientes.

Hurto de aceite

En el cuartel de la guardia civil de Zambra denunció Antonio García Sánchez que la noche anterior de la bodega del molino aceitero «Las Monjas», propiedad de la vecina de Lucena doña Concepción Fullera, le habían sustraído como unas seis arrobas de aceite, valiéndose para llevar a cabo su obra por medio de un agujero que abrió el ratón, que da a la citada bodega. Sospechase que el autor sea un sujeto que el día antes del hurto estuvo en dicha finca con una jaca negra, el cual aún no ha podido ser detenido.

MILITARES

Licencia

Se han concedido dos meses de licencia por enfermedad, al teniente don Manuel Jiménez Ruiz.

Solicitud

El capitán de Sagunto don Francisco Jiménez Alfaro y Alaminos, ha solicitado autorización para tomar parte en el concurso hipico de Sevilla.

ESPAÑITA

HACIENDA

Señalamiento de pagos para el día 5

Señor depositario pagador, arrendamiento de consumos, señores Calvo y González y señor presidente de la Junta de Protección a la Infancia.

EDICIONES

Debo escribir quien ley fruto pe deposita el honor recopila cuantos t o transer disposici le a la cal afectuos compa de la clas forma, co nueva de ya con la clases pas A la me forma ju Señore Lo del para esta Ajustar nuestro o galara a la turas, per del retir cuando se acababa a para impl gatorio, y ligero estu ción. El ti tro de mi ciales, por beneficiada iación tan sificación cipalsima lares. Decidi teria, por enseñar n más que y Academia la magna menso pro gñidad de en la reso bre bueno trabajo ga peón insig que el reg había salí otra fecu de gober en Qüero a la memo Dato Irad gñador u obreras. W le dará el puesto qu En uno el Institut divulgar las dispositio las que en tercio del das las ma dando ley caminadas y econón que agrup de esa épo yes e insti dernamen formar un que se de recho obración del picial del recho civil cuando se intervensi tancia ha que son l gobernan En el ción, que sena tant mado car obreras. dad de que miseria o de la ben mos años do ya sor el trabajo por difer gunas na colonia a del Estado remen la leyes una na presta atención cas. En el imperio) radora de trosos y mación d aporta la En otras a sub cargados pensiones cantidad mamente nes y pe miente a establecimiento se ha ad

(1) Cor... en la Real... y No... miembro... de Priego... en enseñan... La... en Aleman... Mensaje d... gura las... condensa... de a la a





# Información telefónica

## De Madrid

Madrid 5 (1'30 m.)

### El Consejo de ministros A la salida

Terminó el Consejo de ministros a las ocho y media de la noche.

El señor Piniés facilitó la referencia oficial, que dice así:

Fue aprobado un expediente del ministerio de Marina relativo a la adopción de modelos de buques de guerra y carga.

Otro de Instrucción constituyendo tribunales para la provisión de cátedras por oposición.

El ministro de Hacienda, como de costumbre, dio cuenta del estado del Tesoro y de la inversión de fondos del mes.

Se aprobó un decreto relativo al tabaco y se autorizó la presentación a las Cortes de varios proyectos.

De Fomento fueron aprobados algunos expedientes de trámite.

De Guerra se aprobó otro sobre adquisición de terrenos en Vitoria para la construcción de un cuartel.

Otro sobre ejecución de obras en el edificio destinado a la compañía de ametralladoras del regimiento de infantería de Pamplona.

Se acordó conmutar por la pena de seis años de prisión mayor, la de cadena perpetua impuesta por consejo de guerra a cinco reos de la sublevación del cuartel del Carmen, de Zaragoza.

El ministro de Gracia y Justicia dio cuenta del proyecto de reforma del Código penal y de supresión del decreto de 1894.

Los ministros conocían ya esta reforma en líneas generales, y en la reunión de esta noche ha sido aprobada la redacción definitiva.

### Ampliación

Después de la referencia del Consejo reflejada en la nota facilitada a los periodistas, es escasa la ampliación que de él puede hacerse.

El señor Piniés expuso su proyecto de represión del terrorismo, que abarca varios artículos del Código penal.

La reforma también alcanza a la ley de Enjuiciamiento criminal.

El ministro de Instrucción pública leyó su proyecto sobre los tribunales para oposiciones, concediendo a las Universidades cierta autonomía para la elección de vocales para dichos tribunales.

### Una catástrofe de aviación

Esta tarde a las seis y media ha ocurrido una catástrofe de aviación en el aeródromo militar de Cuatro Vientos.

Un biplano tripulado por el teniente de aviación Muñoz Ibañeta y el teniente de artillería Alvarado, que efectuaba vuelos de práctica, se precipitó contra el suelo, rapidísimo, totalmente envuelto en llamas.

El choque contra el suelo fué violentísimo.

Se debió el accidente a que, estando a gran altura, se incendió el motor.

De entre las llamas fué extraído el cadáver, completamente carbonizado, del teniente Muñoz Ibañeta.

El teniente Alvarado había sufrido gravísimas quemaduras.

La catástrofe produjo gran impresión entre quienes la presenciaron.

El diestro Carnicerito, herido

Al regresar ayer a su domicilio el diestro Carnicerito, después de la corrida en que tomó parte, advirtió que tenía un puntazo de cinco centímetros en el muslo derecho.

Después de curarse, guarda cama por prescripción facultativa.

El distrito de Dato

Asegúrase que significados elementos conservadores de Vitoria, han adoptado el acuerdo de ofrecer al señor Vázquez de Mella el distrito.

Robo de coronas en la armería real

Se ha descubierto un robo de dos coronas en la armería real, pertenecientes a Chinitilla, y de trozos de otras coronas y varias medallas.

Ayer se vió en la armería a un sujeto, como de veinticinco años y que usaba gorra, a quien la policía busca.

La dirección de Seguridad ha ofrecido un premio de 5.000 pesetas a quien dé una pista para descubrir a los autores del robo.

Se han practicado registros en muchas casas de préstamo.

## Gran Teatro

Gran Compañía de Zarzuela y Ópereta

Función para hoy martes 5 Abril 1921

ULTIMAS FUNCIONES.-GRAN REBAJA DE PRECIOS

A las nueve y media. 1.ª Única representación de la zarzuela en dos actos, de Campión, música del maestro Arrieta, Marina. 2.ª La humorada cómico-lírica, en un acto y tres cuadros, de Posadas y Jiménez, música del maestro Alonso, titulada Las Corsarias.

A las seis y media de la tarde, gran sección de Cinema selecto. Estreno de la extraordinaria obra en seis actos, marca Select Pictures, titulada El fantasma del pasado.

Insuperable creación de la eminente y bella actriz Norma Zalmadge. Completará el programa escogidas cintas cómicas. Durante la proyección, selectas composiciones musicales.

## Salón Ramírez

Gran Cine

Función para hoy martes 5 de Abril de 1921

Gran sección vermouth a las seis de la tarde. Estreno del segundo episodio de la interesante serie LA FORTUNA FATAL y repetición del primero por última vez. Completará el programa la chistisima película titulada TOTO, VAGABUNDO.

Por la noche, desde las ocho y media en adelante, grandes secciones de Cine y Varietés.

Estreno del segundo episodio de LA FORTUNA FATAL y última exhibición del primero de la chistisima película TOTO, VAGABUNDO. Debut de los acrobatas olímpicos saltacabezas LOS FRANATOS. Grandioso éxito de la notable bailarina MARGARITA GRACIL.

Gran éxito de la incomparable concertista de aires regionales y flamencos PAQUITA ALFONSO. Durante la proyección, selectas composiciones musicales. Para precios, véanse las pizarras del Salón. En breve GÓYITA. Próximamente SALUD RUIZ. Muy pronto grandes debuts.

to a tratamiento facultativo por una herida que recibió en la cara.

### La rebaja de los jornales

Oviedo 4.—Se reunieron los dependientes de comercio, acordando declararse en huelga, como protesta contra el propósito de los patronos de rebajarles los sueldos.

También han anunciado que van a la huelga los peones de los andenes de la Estación del Norte, que reclaman un jornal de 8'75 pesetas, en vez de seis como ahora tienen.

### Salamanca

La conferencia del doctor Marañón

Salamanca 4.—En el Paraninfo de la Universidad dió una conferencia el doctor Marañón, sobre el tema «Recepción de las emociones».

Asistió numeroso público entre el que había muchas señoras.

Después se celebró un banquete con el que el claustro de la Universidad obsequió al conferenciante.

### San Sebastián

El Congreso Hispano-Francés

San Sebastián 4.—Con gran entusiasmo se celebró la sesión de clausura del Congreso de Aproximación Hispano-francesa. Quedó acordado que la próxima reunión del Congreso se celebre en Biarritz.

### Santander

Trasatlántico Inglés.—La huelga del ramo de construcción

Santander 4.—Esta mañana a las once fundó en este puerto el trasatlántico inglés «Oriona», procedente de Río Janeiro y la Habana. Desembarcó 300 pasajeros.

Cuentan éstos que en la travesía los sorprendió un fortísimo temporal, que puso el buque en peligro.

—Se han roto las negociaciones que se seguían para terminar la huelga de obreros del ramo de construcción.

### Vitoria

Homenaje a la memoria de Dato

Vitoria 4.—En el Ayuntamiento se verificó la Asamblea magna de autoridades y representaciones para tratar del homenaje a la memoria de don Eduardo Dato.

Se acordó iniciar una suscripción para erigirle un monumento y fundar una institución benéfica, que llevará el nombre del insigne estadista muerto en el cumplimiento de su misión.

MENCHETA

## Del Extranjero

### Las tarifas de franqueo en Portugal

Lisboa.—La prensa censura la elevación de las tarifas de franqueo. Las cartas que antes pagaban siete centavos tienen que pagar ahora sesenta, con lo cual se causa un grave daño a las relaciones comerciales e intelectuales de Portugal con el extranjero.

### Agasajos a una misión española

Lisboa.—Está siendo objeto de grandes agasajos los profesores y estudiantes españoles que se encuentran en esta comisionados por el gobierno español.

Ayer fueron recibidos en audiencia por el presidente de la república.

En los teatros de San Carlos y Nacional se han celebrado funciones en su honor.

### Galería de pintura española en Lisboa

Lisboa.—Con asistencia del presidente de la República, se verificó la inauguración del Museo de Pintura.

En la galería de pintura española hay dos cuadros de Murillo, tres de Ribera, uno de Clemente Sánchez, dos de Valdés Leal, cinco de Zurbarán, uno de Velázquez y otros de diferentes artistas.

Hay además diferentes objetos artísticos españoles de los siglos XVI y XVII.

### Una conferencia

Lisboa.—El catedrático don Benito Corqueja ha dado en la Academia de Ciencias una conferencia sobre la situación monetaria.

Dijo que para normalizar los cambios es contraproducente recurrir a medios artificiosos. El único medio es intensificar la producción.

### La aristocracia austro húngara apoya a Carlos

Basilea.—Se tienen noticias de que de todas partes de Europa llegan al territorio húngaro miembros de la aristocracia de la doble monarquía, los cuales apoyan al rey Carlos, excitándole para que no abandone el territorio húngaro.

### El rey Carlos vendrá a residir en España

Berlín.—Asegúrase que el rey Carlos ha manifestado su deseo de no permanecer en Hungría. Según parece quiere refugiarse en España.

MENCHETA

## A los ciegos y enfermos de los ojos

Copiamos de la Prensa valenciana la siguiente noticia:

Una ciega alegre.—La alegría de doña Inés Navarro, en Casas de Utiel, es inmensa, pues ciega desde hacía cinco años, ha recobrado la vista en la Clínica del célebre oculista americano, establecido en la calle de Alfredo Calderón, número 13 (antes Barcas, 2). También es inmensa la alegría de don Miguel Nieto, de Jarañuel, que teniendo una niña de siete años ciega de nacimiento, ha obtenido la vista en la Clínica de este célebre oculista. La alegría de este padre es tan grande que nunca se cansará de alabar a la ciencia, estando obligado a proclamarlo y participarlo a todos los ciegos y enfermos de la vista.—Miguel Nieto, Jarañuel, provincia de Valencia.

### El oculista americano en Córdoba

Tenemos el gusto de anunciar a nuestros lectores que el famoso oculista americano establecido antes calle Londres, número 56, en París, con fama mundial, pero desde el principio de la guerra en Valencia, Alfredo Calderón, número 13 (antes Barcas, 2), donde tantas curas maravillosas ha obtenido, pues durante este tiempo ha dado la vista a más de 300 ciegos y ha curado a 2.000, cuyos nombres están a la disposición de los enfermos, y sus plácemes y elogios insertados en la prensa valenciana, parará ocho días en el Hotel Simón, en Córdoba.

Los ciegos y enfermos de los ojos, así como los que hayan ensayado de todo sin resultado alguno, pueden ir a consultar a este sabio oculista que obtiene resultados sorprendentes con tratamientos especiales descubiertos por él.

Dará consultas de 10 a 1 y de 3 a 5, los días miércoles 30, jueves, viernes, sábado, domingo, lunes, martes y miércoles inclusive.



## MAXWELL

Este SELLO debe tener el automóvil que V. adquiere. Significa bondad en su construcción y economía en su funcionamiento. Tengo siempre coches para entregas inmediatas.

JOSÉ RUANO Y RUANO, Ingeniero. A. de Canalejas, 38.-Córdoba

## Viuda de Naval Manso CÓRDOBA

Exportación de aceites, vinos y cereales

## Mármoles - Obdulio Blancas

Reyes Católicos (Gran Capitán) CÓRDOBA

**Carlos González y Hermano**  
EXPOSICION Y ESCRITORIOS: ALFONSO XIII, 37  
ALMACENES: DR. LEÓN TORRELLAS  
Teléfono número 459  
**Materiales de construcción**  
Casas en Madrid, Sevilla, Juelva y Málaga

### SAN JOSE Talleres Mecánicos de Construcción

Fundición de Hierro y Bronce

### BERNARDO ALBA PULIDO

Especialidad en prensas y aparatos para aceite

### ALMACEN DE CAMAS METALICAS Y COLCHONES SOMMIERS

Camas de Madera y Muebles - Alfonso Redondo

### Duque de Hornachuelos, 7.-CÓRDOBA

Ventas a plazos y al contado

### ENRIQUE TORRES

CONSTRUCTOR DE OBRAS DE HORMIGÓN ARMADO

PARA INFORMES Y DETALLES: Avenida de Canalejas, 7, dp.º.-Córdoba

### Tintorería Andaluza

Duque de Hornachuelos, n.º 1.-Córdoba

Lavado en seco por los últimos adelantos. Tintes sólidos. Colores de moda. Negros permanentes.

### Castillejo y Roses

Fabricantes, almacenistas e Importadores de MAQUINARIA AGRICOLA

Casa Central en Córdoba: Avenida de Cervantes, 8.-Sucursal en Sevilla: Canovas del Castillo, 14.

Piezas de recambio para todas las máquinas de marcas generalizadas en el país. Única casa española que tiene esta especialidad.

Segadoras marca «Osborne»; tractores; trilladoras «Ransomes»; motores a gasolina marca «New-Way»; segadoras-trilladoras combinadas, etc., etc.

No comprar sin consultar antes precio a esta Casa, o visitar sus almacenes y ver sus tendencias.

### GRAN FUNERARIA CATOLICA

DE José Antonio Moreno Mesa

POMPEYOS, NÚM. 7.-CÓRDOBA.-TELÉFONO 303 Economía y prontitud

### SAN CAYETANO

ALMACEN DE MADERAS DE Alfonso Berral

Torre de la Malmuerta.-CÓRDOBA (Frente al depósito de Carbonell)

Pino del país, maderas de Flandes, chopo, álamo blanco, álamo negro, castaño. POSTES PARA LINEAS TELEGRÁFICAS.—ENTIBACIONES DE MINAS.

## Anuncios económicos

HASTA CINCO LINEAS, 50 CENTIMOS INSERCIÓN

Publicaremos gratis en esta sección, todos los anuncios que se refieran al trabajo de la mujer.

Au Corset Français.—Se hacen corsets sobre medida. Elegante corset forma Imperio. Pajas higiénicas para descensos de enfermedades del vientre o riñón, aprobadas por los médicos. Gran surtido en géneros de alta novedad tanto en telas como en adornos. Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París. — Alfonso XIII, núm. 38. Teléfono 93, Córdoba.

Automóviles y coches de alquiler para viaje y paseo, de José Herrera Iglesias. Para avisos: Plaza del Tambor, 1, y Casino Labradores.

Alvear.—Bodega de vinos por mayor y menor. Los mejores de Montilla. Valdepeñas superior, clarete y tinto para mesa. Venta de vinagre, anísado, coñac, rom, vermouth, etc. Se sirve a domicilio. Reloj, 1.—Teléfono, núm. 100

Automóviles de alquiler de Antonio Cuevas, Jesús María, 8, esquina de Rodríguez Sánchez.

Visite usted la casa de Trenas y Fernández, Alfonso XIII, núm. 6, que acaba de recibir aparatos para alumbrado eléctrico de Alemania y aparatos de calefacción con un 25 por 100 de rebaja. Gran rebaja de todos los artículos de electricidad. Lámparas de todas las marcas e intensidad, planchas eléctricas a precios sumamente económicos.

Viuda de José Barea.—En este establecimiento los precios del tocino son los siguientes: Salado, para dentro, por hojas, un kilo 3'50 pesetas. Para fuera, por hojas de 25 kilos en adelante, un kilo 3'25.

Automóvil Ford.—Seminuevo, arranque eléctrico, cinco ruedas metálicas, se vende o cambia por coche mayor, abonando diferencia.—Inocente Afon. Gran Capitán, 30.

Anuncios de gran visualidad y eficacia.—En la consigna de la Plaza de Córdoba se admiten solicitudes para los anuncios que han de figurar en dicho local durante la próxima temporada taurina y espectáculos de cine y variedades.

En Montilla, Calle Emilio Castelar, 3, se venden un ómnibus nuevo con 35 asientos, marca Fiat. Para tratar, a don José Rubio Flores, en dicha población.

Pintor.—Antonio Franco Sánchez, Zanorano, 6, Córdoba.

Garage «La Mezquita». Automóviles de alquiler para excursiones de todas clases. Felipe Gómez Sánchez. Servicio por horas y por abono.—Cardenal González, 120 Córdoba.

Bias Carreño, pintor decorador, Pedregosa, 28.—Se pintan habitaciones al óleo, barniz y temple, en los estilos modernos. Se barnizan y esmaltan toda clase de muebles. Se hacen inscripciones y todo lo concerniente al ramo. Precios sin competencia.

Nueva baja del carbón de cok.—Desde el día se vende el quintal de carbón de cok metalúrgico, bien grueso o partido, a 7'50 pesetas, a domicilio. Para avisos: José Cañete, Avenida de Canalejas, 9, duplicado.

Venta de corcho.—Se oyen proposiciones hasta el 18 de Abril actual en las Administraciones del Excmo. Sr. Marqués de Viana, de Madrid (Duque de Rivas número 1) y Córdoba (Plaza de Don Gómez 2), para la enagenación de todo el corcho que hay de seca este año, en la dehesa La Jarosa, sita en el término municipal de Córdoba.

Almoneda permanente, debidamente matriculada.—Se venden cómodas, camas, cunas, bastonera, espejos, aparador, mesas de figura, entredos con espejo y otros efectos usados.—Muñoz Capilla, 6.

Venta de muebles.—Los más baratos. Muebles de varias clases.—Gutiérrez de los Ríos, 18.

Se necesita criada con buenos informes. Buen sueldo. Para más detalles, en la Cuesta de Luján, núm. 4, tienda.

Porro Setter, blanco, con manchas canela, se ha extraviado. El que lo entregue en el Gran Capitán, 14, se le gratificará si lo desea.

Aviso.—Se vende un juego de trilladora semiautomática con todos sus accesorios, marca Clayton, de tres y medio pies. Para tratar, Campo de San Antonio, núm. 9, Córdoba.

No te doy más castigo que cuando puedas gastar una gorra de las tres B. B. B. de la Cuesta de Luján.

En la calle del Poyo, núm. 42, se venden patatas maniegas muy buenas, por partidas, a 2 pesetas arroba y a 20 centimos el kilo.

Rafael Ponferrada Alcántara, Practicante en Medicina y Cirugía.—Puerta del Rincón, 82.—Pedicútor y masajista. Horas de consulta, de 8 a 9 de la tarde.

**Productores de Aceite, S. A.**  
----- Capital social: 10.000.000 de pesetas -----  
**Compra-venta de aceites de oliva**  
Oficina: Gran Capitán, 36.- Córdoba

**Carbonell y Compañía (S. en C.)**  
Casa Central en CORDOBA (Fundada en 1866)  
Fábrica de refinación de aceites, último sistema. La primera en España.—Fábrica-molino de aceite fino sistema Marqués de Cabra.—Bodegas de vinos finos de Montilla y los Moriles.—Fábrica de harinas sistema Austro-Húngaro, Davelro y Böhler.—Producción diaria, 35.000 kilogramos.—Almacén de maderas de Flandes, Austria y América.—Fábrica de fideos y pastas para sopa.  
Compra-venta de Cereales y Legumbres  
Sucursales: en Sevilla. Grandes almacenes de maderas de Flandes, Austria y América.—Fábrica de aserrar.—Acelunas.—Compra-venta de cereales.—En Melilla. Abastecedor de la Comandancia de Ingenieros.—Grandes almacenes de maderas de Flandes, Austria y América.—Fábrica de aserrar y labrar.—Aceites de oliva. Jabón. Vino. Alcohol. Harinas. Azúcar. Hierros. Cementos, etc., etc.  
AGUILAR DE LA FRONTERA, CASTRO DEL RIO Y PINOS PUENTE  
Grandes fábricas de aceites de orujo, Sulfato de Carbono y de Jabón.  
Producción diaria: 30.000 kilogramos de aceite

**ATENCION**  
Grandes rebajas de precios en todos los artículos  
**SANCHEZ HERMANOS**  
DUQUE DE HORNACHUELOS, 12, DUP.º

Esta casa, que tiene por norma servir a su clientela a los precios más económicos, pone en su conocimiento que, a partir de esta fecha, ha efectuado grandes rebajas en todos sus artículos, como puede comprobar todo el que visite este establecimiento.

**Aguas de Lanjarón**  
Muy pronto encontrará el público de Córdoba en todos los establecimientos de ultramarinos, coloniales, farmacias, droguerías, hoteles y restaurantes estas aguas, que son, sin duda, las mejores que se conocen hasta el día.  
Están en camino y muy en breve se hallarán en esta plaza a precios de depósito.